全国两会特别报道

中國文化報 2018年3月18日 星期日

E-mail:zgwhb2017@126.com 电话:010-64294608

代表委员聚焦净

抡

化

场

瘡

代表委员们热议京津冀协同发展时提出-

抓住机遇·文化协同·注重融入

今年两会期间,李克强总理在政府工作报告中指出,"以疏解北京非首都功能为重点推进京 津冀协同发展,高起点规划、高标准建设雄安新区。"国家的重视和关注,使得京津冀协同发展已 经从蓝图走向了现实。两会期间,代表委员们对于京津冀协同发展特别是文化的协同发展提出 了诸多建设性的意见和建议。

抓住机遇 创造条件 乘势而上

在今年第二场"代表通道"上,全国人大代表、北京市委 常委、常务副市长张工回答了京津冀一体化协同发展的相 关问题。他表示,自2014年京津冀协同发展战略提出以来, 北京市携手津冀两地,有力有序地落实纲要所明确的各项 部署,以疏解非首都功能为主要抓手,以交通、生态、产业三 个着力点推动协同发展,目前三地居民生活、物流和商务交

文化协同发展尤为关键

作为京津冀协同发展中的重要一环,文化的协同发展 也尤为关键。全国政协委员、天津市河东区副区长丁梅建 议,加强京津冀区域大运河文化带建设,充分挖掘文化内涵, 带动三地运河沿岸错位发展。丁梅介绍说:"针对现有文化资 源和元素利用不充分的情况,应该选择其中一些适当的段落, 从中发展出与大运河文化相关的文化街区、文化产品、文艺作 品,尤其是京津冀三地应该有更好的协调和联动机制,要有 总体的谋划,哪些段落适合什么,大家一起商量和协调。"

全国政协委员、南开大学化学学院教授袁直带来了关

注重与周边地区对接融入

作为国家重大发展战略,京津冀协同发展并不仅仅局 限于北京、天津和河北。2016年2月印发实施的《"十三五" 时期京津冀国民经济和社会发展规划》中明确指出,"加 强与周边地域合作,支持内蒙古赤峰和乌兰察布、山西大 同、河南安阳及山东聊城、德州、滨州和东营等周边毗邻 地区融入京津冀协同发展国家战略"。基于此发展规划 以及当前周边地区配合融入京津冀协同发展所面临的问 题,全国人大代表、河南省安阳市市长王新伟等14名代表 提出《关于统筹推进京津冀及周边地区产业联结路网联 通的建议》。

流都获得了极大的便捷。

全国人大代表、河北廊坊市市长陈平认为,京津冀协同 发展对于廊坊来说,既是千载难逢的历史机遇,也是前所未 有的现实挑战。"我们应该抓住这一机遇,创造条件、乘势而 上、顺势而为,在服从服务国家战略中加快发展,力求在京 津冀高质量协同发展中起到排头兵的作用。"陈平表示。

于加强京津冀文化协同发展的相关提案。针对目前一体化 程度不够高、互补性不强、融合不充分等问题,袁直提出了 推进现代公共文化体系建设,提升公共文化设施水平;推进 演艺文化交流与合作,加强文化产业协作发展,实现错位发 展、优势互补;加快优秀传统文化的保护与利用,联合开展 非物质文化遗产保护的理论研究工作等多个方面的建议。 "重点针对在三地具有广泛基础的河北梆子、评剧、泥人张 彩塑等非遗项目开展研究保护,促进活态传承,大力打造三 地非遗文化活动品牌。"袁直说。

王新伟等代表认为,针对协同发展区的8个城市,目前 尚未建立对接融入的有效工作机制或工作机构,以致这些 地方融入京津冀存在信息不畅、机制不顺等制约。为此,代 表们建议:一是从国家层面成立京津冀及周边地区城市对 接协调机构,搭建对接合作平台,定期举行合作会商;二是 统筹推进京津冀及周边地区协同发展,加强顶层设计、科 学规划,推动安阳等纳入京津冀协同发展战略的周边城市 与京津冀地区的交通设施建设统一规划、互联互通;三是 在北京疏解非首都功能过程中,对重大交通、产业外溢、教 育科技、文化旅游的布局,统筹考虑京津冀周边地区。

"一带一路"成高频词

文化市场是我国社会主义市场经济的重要组成部分,规 范文化市场秩序,为文化事业和文化产业的发展营造安全稳 定、健康向上的文化环境,在互联网时代意义重大。随着网 络视频、网络游戏、网络直播等文化产业新业态的涌现,以及 社会公众对知识产权保护的持续关注,今年两会期间,来自 各界的代表委员将目光投向了文化市场的净化和建设。

春节前夕,政府相关部门依法查处、集中曝光了一批网络直播、动漫、游戏、 视频违法违规典型案件和主体责任落实不到位的互联网企业。中央宣传部、中 央网信办、文化部、国家新闻出版广电总局、全国"扫黄打非"工作小组办公室也 作出了部署,2月上旬至4月下旬进一步开展集中整治行动,主要针对网络直播 平台传播低俗色情暴力等违法有害信息和儿童"邪典"动漫游戏视频。

针对当前互联网中的一些不健康甚至违法内容,全国人大代表、山东省 泰安市泰山文化产业中等专业学校副校长宋文新等4名代表联名提出了《关 于加强互联网内容监管,为未成年人营造绿色网络空间的建议》。为了加强 对互联网内容的监管,给未成年人营造绿色的网络空间,宋文新等代表认为 要加大违法处罚力度,成立专门监管机构,专项监管网络内容发布,对涉及色 情、血腥、暴力的内容进行及时清理,对违法行为实施严惩,对发布者、运营者 实行责任连带,以两者之间的相互制约实现相互监管。

一头连着创新

今年是《国家知识产权战略纲要》颁布实施10周年。这10年来,我国知识 产权事业取得了举世瞩目的进展,发生了历史性变革。世界知识产权组织每 年发布的创新指数显示,过去5年,中国的创新能力排名从全球第33位跃升到 第22位,知识产权支持创新发展作用日益凸显。

全国政协委员、贵州省科技厅副厅长林浩认为,保护知识产权就是保护创 新。"强化知识产权保护是顺应我国自身发展新阶段、新需要的战略抉择,要坚 决打击各种侵权行为,切实保护创新者的发明创造,大力弘扬尊重知识、崇尚创 新、诚信守法的知识产权文化,努力为创新创业营造良好的市场环境。"

全国人大代表、河北金后盾塑胶有限公司董事长李彦平提出《关于加强 知识产权保护,促进企业创新发展的建议》,同样强调了知识产权保护的重要 性。他认为,知识产权一头连着创新,一头连着市场。现代知识产权制度的基 本要义是产权保护,这与市场交易的基础不谋而合。如果千辛万苦培育出的知 识产权成果得不到有效保障,任由假冒侵权泛滥,必然会诱导企业经营中的搭 便车行为,恶化市场环境。"我们期待在不久的将来,全社会'尊重知识、崇尚创 新'蔚然成风,更多创新者通过知识产权真正获益。"李彦平说。

划定法律红线 优化管理机制

国务院机构改革受关注

进入互联网时代,互联网公司侵犯用户或第三方 权益的事件也越来越频繁,侵犯肖像权隐私权、贩卖 用户个人信息、出售账户、盗取用户知识成果等行为 时有发生,互联网知识产权保护问题日益突出。全国 政协委员、南京师范大学副校长朱晓进建议加大互联 网知识产权保护力度。他表示,"首先要完善法律法 规,为互联网平台划定法律的红线,其次要加大对网 络平台的监管力度。"

"数字文化产业的繁荣发展得益于国内数字内容 权制度的不断完善。版权保护是优质内容创作的

基石,也是打造良性行业生态、促进行业健康发展的 保障。"全国人大代表、广东省律师协会会长、广东胜 伦律师事务所主任肖胜方认为,应进一步促进版权社 会服务机构改革,助推内容产业蓬勃发展。

就如何加快数字文化产业发展,进一步优化内容 产业版权管理组织建设,加快《著作权法》等法律制度 体系的建设和完善等问题,肖胜方提出:要优化著作 权集体管理机制,推动版权产业健康发展;借鉴网络 平台的技术优势、运营管理,全方位助力内容产业升 级;完善版权法律制度建设,加快修订《著作权法》。



3月16日,记者从十三届全国人大一次会议秘书处了解到,这次 大会期间共收到代表议案325件。其中,代表团提出的12件,代表联 名提出的313件。目前,共收到代表建议7100多件。

图为十三届全国人大一次会议秘书处工作人员在认真工作。

新华社记者 燕 雁 摄



全国人大代表、湖南湘西古丈县默戎镇牛角山村党总支书记 龙献文带领该村从10年前年人均纯收入不足800元的贫困村,建成

为今天的全国乡村旅游示范村、小康建设示范村等。 图为龙献文在驻地展示手机中家乡茶园的照片。

新华社记者 王 鹏 摄



全国人大代表、内蒙古自治区扎鲁特旗巴彦塔拉苏木东萨拉 嘎查党支部书记吴云波2013年起,探索出了一条"党支部+合作 社+贫困户"的扶贫模式,不断增加农牧民收入。

图为吴云波(左二)在内蒙古自治区扎鲁特旗鲁北镇的销售 店向顾客介绍合作社的牛肉产品。 新华社记者 任军川 摄

随着全国两会会程的推进,外媒对两会的报道也迎来了新的高潮。

"一带一路"成为近日各国媒体报道的高频词,国务院机构改革方案中文 化部与国家旅游局的合并也引起了关注。

新加坡媒体在文章中分析该国企业如何从"一带一路"中受益;德国媒 体报道称德国经济界希望了解"一带一路"项目中蕴藏的商机……英国《经 济学人》评论称,"几乎没有一个相关国家不愿加入'一带一路'倡议"。

美国媒体CNBC注意到,"一带一路"倡议在全球一些公司的财报和电 话会议上出现,其中包括一些美国公司。根据 CNBC 对金融搜索引擎的分

析,至少有15家公司认为,这个巨大的地区发展计划是商业增长的机会。 俄罗斯塔斯社驻北京记者罗曼·巴兰金在接受中国媒体采访时表

示:"多年来,世界都惊讶于中国经济的快速增长。中国经济增速放缓 后,国际社会密切关注中国如何改变经济增长方式。尽管遭遇内外各种困 难,中国政府并没有放弃一些大型倡议的落实,例如'一带一路'和人类命运 共同体,这事关许许多多人的福祉。"俄罗斯卫星网援引俄专家的话指出,中 国将建立长效机制,以充分落实"一带一路"倡议框架内的国际合作计划和协 议。专家认为,"这最终将成就一大批成功案例,它们也将成为俄中大型项目

实施的样板,包括在欧亚经济联盟和'一带一路'对接框架内。" 秘鲁电视台7台记者珍妮弗·萨拉萨尔则表示,联通亚洲、欧洲和非洲 等是一个宏伟计划,它不仅促进各参与国的经贸交流,还将极大地推动沿线 国家和地区文化、科技、医疗等领域的交流与合作。"一带一路"今年还将有哪

些成果、如何通过互利合作提高各国人民生活水平,世界期待中国答案。 中国国务院机构改革方案也备受关注。路透社、美联社、英国广播 公司、法国《回声报》、美国《华尔街日报》和《纽约时报》、意大利《共和国

报》等海外媒体纷纷进行报道。 其中,关于国务院将首设国家国际合作发展署,整合商务部对外援助 有关职责和外交部对外援助协调工作,新加坡《联合早报》文章指出,上述 以外交为导向的新机构符合中国未来发展战略的需要,目的是强化中国走 向世界舞台的自信。整合重组对外机构职能,"是中国下更大一盘外交棋 的部署之一"。中国"本世纪以来最强外交团队",预计将在本次全国两会 结束时组建完成。美国《外交官》杂志则报道称,这一新部门将整合中国商 务部和外交部的相关工作,以布局大国外交、服务"一带一路"倡议等。

此外,就文化部和国家旅游局的合并,《联合早报》报道称,中国将现 有的文化部和国家旅游局整合,组建为文化和旅游部,以"增强和彰显文 化自信""提高国家文化软实力和中华文化影响力""加强对外文化交流, 推动中华文化走出去"。《外交官》杂志报道称,中国正在努力提升其各领 域在全球的影响力,其中包括软实力,新组建的中国文化和旅游部将会 全力推动中国文化在国内的发展和在海外的影响力。

(本报记者 宋佳烜 编译整理)









